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Стаття присвячена дослідженню функціо-
нальності норм права в адміністративно-пра-
вових механізмах публічних закупівель України. 
Актуальність теми зумовлена необхідністю вдо-
сконалення системи «Прозорро» та приведення 
її у відповідність до європейських стандартів, а 
також потребою ефективного використання 
бюджетних коштів в умовах економічних ви-
кликів та воєнного стану. Масштабність про-
блематики підтверджується статистичними 
даними про проведення закупівель на суму по-
над 1,2 трлн грн у 2023 році.
У статті розкрито теоретико-правові 

основи функціональності норм права як ка-
тегорії, що визначає здатність правових норм 
ефективно виконувати свої завдання у прак-
тичній діяльності. Проведено доктриналь-
ний аналіз функціональності норм права в 
контексті публічних закупівель через призму 
основних принципів: прозорості, економії та 
ефективності, недискримінації, підзвітності 
та контролю.
Авторами виділено чотири основні компо-

ненти адміністративно-правових механізмів 
публічних закупівель: нормативно-регулятив-
ний, організаційно-процедурний, контроль-
но-наглядовий та захисний. Детально оха-
рактеризовано електронну систему публічних 
закупівель «Прозорро» як центральний еле-
мент механізму реалізації норм права.
Дослідження виявило системні проблеми 

практичного застосування адміністративно-
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правових механізмів, зокрема технічні недолі-
ки системи «Прозорро», недостатню деталі-
зацію нормативних положень, низький рівень 
професійної підготовки посадових осіб та об-
межені можливості контролю. 
Проаналізовано сучасні виклики цифро-

візації державного управління, необхідність 
міжнародної інтеграції української системи 
публічних закупівель та вплив воєнного ста-
ну на функціонування механізмів. Особливу 
увагу приділено розвитку системи громадсько-
го контролю та регіональним особливостям 
функціонування закупівельних процедур.
Запропоновано комплексні заходи вдо-

сконалення в трьох напрямах: норматив-
но-правовому регулюванні, організаційно-ін-
ституційному забезпеченні та технічному 
удосконаленні системи «Прозорро». Встанов-
лено, що подальші наукові дослідження ма-
ють включати комплексні систематизації 
доктринальних аспектів функціональності 
норм права та теоретичне обґрунтування 
структурних компонентів адміністративно-
правових механізмів у сфері публічних заку-
півель.
Ключові слова: адміністративне право, 

адміністративно-правове регулювання, функ-
ціональність норм права, адміністративно-
правові механізми, публічні закупівлі, ефек-
тивність, прозорість, контроль, бюджетні 
кошти, корупційні ризики, цифровізація дер-
жавного управління.
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Постановка проблеми
Актуальність дослідження зумовлена кіль-

кома взаємопов’язаними чинниками. Пере-
дусім це потреба глибшого розуміння функці-
ональності норм права та ефективності адмі-
ністративно-правових механізмів у публічних 
закупівлях, що є ключовим для формування 
прозорого і дієвого механізму державних за-
купівель в Україні. Крім того, існує нагальна 
необхідність вдосконалення існуючої системи 
«Прозорро» та приведення її у відповідність 
до європейських стандартів. Не менш важли-
вим є забезпечення ефективного використан-
ня бюджетних коштів в умовах економічних 
викликів та воєнного стану.
Масштабність проблематики підтверджу-

ється статистичними даними, наведеними 
у Звіті Рахункової палати, згідно з якими у 
2023 році було здійснено 3 437 255 публічних 
закупівель із загальною очікуваною вартістю 
852,55 млрд гривень. Ці показники підкрес-
люють критичну важливість забезпечення 
ефективності адміністративно-правових ме-
ханізмів у відповідній сфері [1].

Стан дослідження проблеми
Методологічною основою предмета до-

слідження є теоретичні надбання класиків 
вітчизняної правової думки, до яких відноси-
мо В.Б. Авер’янова, П.М. Рабіновича, В.В. Га-
лунько [2; 3; 4]. Питання адміністративно-
правових механізмів публічних закупівель 
розглядались у працях В.К. Малолітневої, 
Т.І. Швидкої, А.О. Олефір, А.О. Сошникова 
[5; 6; 7; 8]. Однак питання функціональності 
норм права саме у контексті адміністратив-
но-правових механізмів публічних закупівель 
залишається недостатньо дослідженим, що 
обумовлює актуальність даного дослідження.

Мета і завдання
Мета статті полягає у комплексному дослі-

дженні функціональності норм права в адмі-
ністративно-правових механізмах публічних 
закупівель України, виявленні системних 
проблем їх практичного застосування та роз-
робці науково обґрунтованих пропозицій 
щодо підвищення ефективності системи дер-
жавних закупівель в умовах сучасних викли-
ків та євроінтеграційних процесів.

Наукова новизна
Результати дослідження формують цілісну 

концепцію вдосконалення системи публічних 
закупівель в Україні на основі принципів 
функціональності норм права та можуть бути 
використані для подальшого розвитку док-
трини адміністративного права у цій сфері.

Виклад основного матеріалу
Розглядаючи теоретико-правові основи до-

сліджуваної проблематики, слід зазначити, що 
функціональність норм права як правова кате-
горія визначає здатність правових норм діяти 
та ефективно виконувати свої завдання у прак-
тичній діяльності. У доктринальному розумін-
ні функціональність права характеризується 
через призму його дієвості, результативності 
та відповідності суспільним потребам [4, с. 51]. 
У контексті публічних закупівель поняття 

«функціональність норм права» залишається 
недостатньо розробленим у сучасній науковій 
літературі. Водночас, з огляду на особливості 
адміністративно-правового регулювання цієї 
сфери, доцільно розглядати функціональ-
ність норм права як здатність забезпечувати 
реалізацію фундаментальних принципів, се-
ред яких конкуренція, прозорість, відкри-
тість, максимальна економія та ефективність, 
а також недискримінація учасників. Ці прин-
ципи, закріплені в статті 5 Закону України 
«Про публічні закупівлі», формують норма-
тивно-правову основу для оцінки ефектив-
ності адміністративно-правових механізмів у 
сфері публічних закупівель [9].
Проведене авторське дослідження док-

тринальних засад адміністративно-правового 
регулювання публічних закупівель дало змо-
гу ідентифікувати та систематизувати чотири 
ключові структурні компоненти, які підсумо-
вують функціональність норм права у сфері 
публічних закупівель.
Перший компонент – нормативно-регу-

лятивний, функціональне призначення яко-
го полягає у встановленні системи імпера-
тивних та диспозитивних правил поведінки 
суб’єктів правовідносин у сфері публічних 
закупівель, що забезпечує правову визначе-
ність та передбачуваність їхньої діяльності.
Другий компонент – організаційно-про-

цедурний, який детермінує алгоритм дій 
учасників закупівельного процесу та визна-
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чає темпоральні й формальні параметри їх-
ньої взаємодії, створюючи структуровану сис-
тему процедурних вимог.
Третій компонент – контрольно-нагля-

довий, спрямований на забезпечення не-
ухильного дотримання встановлених право-
вих приписів через функціонування системи 
контрольно-наглядових заходів, що гарантує 
законність закупівельних процедур.
Четвертий компонент – захисний, який 

інкорпорує процедурні механізми оскаржен-
ня неправомірних дій та відновлення пору-
шених суб’єктивних прав учасників публіч-
них закупівель.
У контексті функціонування зазначених 

компонентів необхідно підкреслити, що ад-
міністративно-правові механізми публічних 
закупівель являють собою складну багаторів-
неву систему взаємозалежних і взаємодопов-
нюючих елементів. Ця система покликана 
забезпечити ефективну імплементацію пра-
вових норм через цілеспрямовану діяльність 
органів виконавчої влади та органів місцево-
го самоврядування.
Центральне місце в архітектурі даної сис-

теми займає електронна система публічних 
закупівель «Прозорро», яка з 2016 року функ-
ціонує як інтегрована інформаційно-техноло-
гічна платформа. Система включає: спеціалі-
зовані електронні майданчики для проведен-
ня конкурентних торгів, централізовану базу 
даних закупівельних процедур та комплекс 
аналітичних модулів для моніторингу ефек-
тивності закупівельної діяльності [5, с. 37].
Аналізуючи доктринальні засади функці-

ональності адміністративних механізмів, слід 
виокремити ключові принципи, що визна-
чають їх ефективність. Принцип прозорості 
та відкритості передбачає забезпечення пу-
блічного доступу до інформації про всі етапи 
процедур закупівель шляхом обов’язкової пу-
блікації оголошень, документації та результа-
тів у електронній системі. Додатково до цих 
принципів вчені відносять (Галунько В.В., 
Курило В.І., Короєд С.О.) і принцип конку-
рентності, який спрямований на забезпечен-
ня рівних можливостей для всіх потенційних 
учасників через заборону дискримінаційних 
умов та стимулювання конкуренції [4, с. 156].
Принцип ефективності та економності 

вимагає досягнення найкращого співвідно-

шення між ціною та якістю при оптимально-
му використанні бюджетних коштів, тоді як 
принцип запобігання корупційним діям і зло-
вживанням забезпечує можливість перевірки 
законності прийнятих рішень через систему 
внутрішнього та зовнішнього контролю.
Незважаючи на теоретичну обґрунтова-

ність системи, практика застосування адмі-
ністративно-правових механізмів публічних 
закупівель в Україні виявляє ряд системних 
проблем, що знижують їх функціональність. 
Насамперед це недосконалість адміністра-
тивно-правових норм, але також і технічні 
недоліки системи «Прозорро», які включають 
періодичні збої у роботі електронних майдан-
чиків, недосконалість аналітичних модулів та 
обмежені можливості автоматизованого моні-
торингу ризиків.
Разом із технічними проблемами спосте-

рігається недостатня деталізація норматив-
них положень, що створює простір для нео-
днозначного тлумачення вимог законодав-
ства та призводить до порушень і оскаржень. 
Суттєвою перешкодою є також низький рі-
вень професійної підготовки посадових осіб, 
відповідальних за закупівлі, особливо на рівні 
місцевого самоврядування, що підтверджу-
ється високим відсотком порушень за даними 
Державної аудиторської служби.
Додатково ефективність системи обмеж-

ують недосконалі механізми контролю через 
недоліки правового регулювання функцій 
контролюючих органів та брак кваліфікова-
них кадрів. Ці проблеми знаходять відобра-
ження у статистичних показниках: за дани-
ми дослідження Transparency International 
Ukraine, у 2023 році рівень ризику корупції в 
публічних закупівлях в Україні становив 32% 
[10], що свідчить про необхідність кардиналь-
ного посилення функціональності адміністра-
тивно-правових механізмів.
Важливим аспектом функціональності ад-

міністративно-правових механізмів є їх здат-
ність адаптуватися до змінних умов суспіль-
ного розвитку та технологічного прогресу. 
Сучасні виклики, пов’язані з цифровізацією 
державного управління, вимагають перегля-
ду традиційних підходів до організації пу-
блічних закупівель. Зокрема, впровадження 
штучного інтелекту та машинного навчання 
системи «Прозорро» відкриває нові можли-
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вості як для автоматизованого виявлення ри-
зиків та попередження порушень, так і для за-
безпечення принципів публічних закупівель.
Особливого значення набуває питання 

міжнародної інтеграції української системи 
публічних закупівель. Європейський досвід 
демонструє ефективність застосування уніфі-
кованих стандартів та процедур, що сприяє 
розвитку міжнародної торгівлі та залученню 
іноземних постачальників. Адаптація україн-
ського законодавства до директив ЄС, Угоди 
про державні закупівлі СОТ у сфері публіч-
них закупівель потребує не лише формально-
го приведення у відповідність нормативних 
актів, але й глибокого переосмислення філо-
софії державних закупівель [11; 12].
Крім того, функціональність адміністра-

тивно-правових механізмів суттєво залежить 
від рівня цифрової грамотності учасників 
процесу. Дослідження показують, що недо-
статні навички роботи з електронними сис-
темами серед представників малого та се-
реднього бізнесу створюють штучні бар’єри 
для їх участі в публічних закупівлях. Це су-
перечить принципу рівного доступу та зни-
жує конкурентність процедур, що негативно 
впливає на ефективність використання бю-
джетних коштів.
Аналіз судової практики з питань публіч-

них закупівель виявляє системні проблеми 
у застосуванні норм чинного законодавства. 
Найчастіше предметом спорів стають пи-
тання кваліфікації учасників, визначення 
переможців торгів та обґрунтованість засто-
сування переговорної процедури. Неодноз-
начність судових рішень у схожих справах 
свідчить про потребу удосконалення норма-
тивно-правової бази та розробки детальних 
роз’яснень для правозастосовної практики.
Значущим фактором, що впливає на 

функціональність адміністративно-правових 
механізмів, є рівень корпоративної соціаль-
ної відповідальності учасників закупівель. 
Включення екологічних та соціальних кри-
теріїв до процедур оцінки пропозицій відпо-
відає світовим тенденціям сталого розвитку. 
Однак практична реалізація таких підходів в 
українських реаліях стикається з проблемами 
відсутності єдиних стандартів оцінки та недо-
статньої мотивації замовників до їх застосу-
вання.

Доцільно також розглянути питання ре-
гіональних особливостей функціонування ад-
міністративно-правових механізмів публічних 
закупівель. Аналіз статистичних даних свід-
чить про значні відмінності в ефективності 
закупівельних процедур між різними регіо-
нами України. Ці розбіжності пов’язані як з 
об’єктивними факторами (економічний розви-
ток регіону, інфраструктурна забезпеченість), 
так і з суб’єктивними (рівень професійної підго-
товки кадрів, традиції державного управління).
Слід також враховувати вплив зовнішніх 

факторів на функціональність адміністра-
тивно-правових механізмів. Воєнний стан в 
Україні створив нові виклики для системи пу-
блічних закупівель, пов’язані з необхідністю 
швидкого реагування на критичні потреби 
та забезпечення безперервності державних 
функцій. Це потребує розробки спеціальних 
процедур та механізмів, що поєднують опе-
ративність з дотриманням основних принци-
пів конкуренції та прозорості. 
Комплексний підхід до вирішення вияв-

лених проблем передбачає синхронізацію зу-
силь різних державних органів та залучення 
міжнародної технічної допомоги. Досвід кра-
їн-членів ЄС демонструє важливість створен-
ня спеціалізованих інституцій для коорди-
нації політики у сфері публічних закупівель. 
Створення такого органу в Україні могло б 
суттєво підвищити ефективність адміністра-
тивно-правових механізмів та забезпечити їх 
функціональність на системному рівні.
Наукова новизна даного дослідження 

полягає у комплексній систематизації док-
тринальних аспектів категорії функціональ-
ності норм права та їх взаємозв’язку з адмі-
ністративно-правовими механізмами у сфері 
публічних закупівель. Здійснено теоретич-
не обґрунтування структурних компонентів 
функціональності адміністративно-правових 
механізмів у сфері публічних закупівель.
Новизною характеризується також ме-

тодологічний підхід до аналізу ефективності 
адміністративно-правових механізмів через 
призму доктринальних принципів функціо-
нальності норм права, що дозволяє сформу-
вати цілісну концепцію вдосконалення систе-
ми публічних закупівель в Україні.
На основі проведеного аналізу виявлених 

недоліків пропонуються комплексні заходи з 
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удосконалення адміністративно-правових ме-
ханізмів у сфері публічних закупівель. У сфері 
нормативно-правового регулювання доціль-
но доповнити Закон України «Про публічні 
закупівлі» чіткими критеріями оцінки функ-
ціональності та ефективності процедур заку-
півель та показниками якості їх проведення, 
розробити підзаконні нормативні акти для де-
талізації процедур планування та проведення 
публічних закупівель, контролю та моніторин-
гу, а також впровадити стандарти професіона-
лізації та професійної компетентності.
Організаційно-інституційні заходи перед-

бачають вдосконалення повноважень Дер-
жавної аудиторської служби України щодо 
превентивного моніторингу та оперативного 
контролю, створення у Замовників спеціалі-
зованих структурних підрозділів з питань пу-
блічних закупівель, а також запровадження 
системи рейтингування замовників за резуль-
татами проведених закупівель.
Водночас, для підвищення ефективнос-

ті функціонування системи публічних заку-
півель необхідні й технічні вдосконалення. 
Вони включають удосконалення системи 
«Прозорро» шляхом впровадження авто-
матизованих модулів виявлення ризиків, 
впровадження аналітичних ІТ-продуктів та 
фільтрів на базі штучного інтелекту, які авто-
матично виявлятимуть дискримінаційні ви-
моги в тендерній документації, та інтеграцію 
з іншими державними електронними систе-
мами та електронними системами публічних 
закупівель в ЄС.

Висновки
Проведене дослідження дозволяє конста-

тувати, що функціональність норм права та 
адміністративно-правових механізмів у пу-
блічних закупівлях є категорією іншою ніж 
ефективність та дозволяє визначати здатність 
правових норм забезпечувати досягнення ці-
лей та принципів публічних закупівель.
Доктринальний аналіз виявив комплек-

сну структуру адміністративно-правових ме-
ханізмів публічних закупівель, що включає 
нормативно-регулятивний, організаційно-
процедурний, контрольно-наглядовий та за-
хисний компоненти, кожен з яких відіграє 
специфічну роль у забезпеченні функціональ-
ності системи загалом.

Існуючі проблеми реалізації функціональ-
ності норм права пов’язані з недосконаліс-
тю правових норм та електронної системи 
публічних закупівель, а також проблемами 
професіоналізації публічних закупівель, що 
потребує комплексного підходу до їх вирі-
шення.
Запропоновані напрями вдосконалення 

законодавства та адміністративно-правових 
механізмів можуть стати основою для підви-
щення ефективності системи публічних заку-
півель та забезпечення раціонального вико-
ристання бюджетних коштів в Україні.
Перспективи подальших досліджень 

пов’язані з розробкою конкретних методик 
оцінки функціональності та ефективності 
адміністративно-правових механізмів та їх 
адаптацією до сучасних викликів, в тому чис-
лі цифровізації державного управління, що 
становитиме предмет наступних наукових 
напрацювань у цій сфері.
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SUMMARY 
The article is devoted to the study of the 

functionality of legal norms in administrative-legal 
mechanisms of public procurement in Ukraine. The 
relevance of the topic is determined by the need to 
improve the «Prozorro» system and bring it into 
compliance with European standards, as well as 
the need for effi cient use of budgetary funds under 
conditions of economic challenges and martial law. 
The scale of the problem is confi rmed by statistical 
data on procurement conducted for an amount 
exceeding 1.2 trillion UAH in 2023.

The article reveals the theoretical and legal 
foundations of the functionality of legal norms as 
a category that defi nes the ability of legal norms 
to effectively perform their tasks in practical 
activities. A doctrinal analysis of the functionality 
of legal norms in the context of public procurement 
has been conducted through the prism of basic 
principles: transparency, economy and effi ciency, 
non-discrimination, accountability and control.

The author identifi es four main components 
of administrative-legal mechanisms of 
public procurement: normative-regulatory, 
organizational-procedural, control-supervisory 
and protective. The electronic public procurement 
system «Prozorro» is characterized in detail as a 
central element of the mechanism for implementing 
legal norms.

The study revealed systemic problems in the 
practical application of administrative-legal 
mechanisms, particularly technical shortcomings 
of the «Prozorro» system, insuffi cient detail of 
regulatory provisions, low level of professional 
training of offi cials and limited control capabilities.

Modern challenges of digitalization of public 
administration, the necessity of international 
integration of the Ukrainian public procurement 
system and the impact of martial law on the 
functioning of mechanisms are analyzed. Special 
attention is paid to the development of the public 
control system and regional features of the 
functioning of procurement procedures.

Comprehensive improvement measures are 
proposed in three directions: normative-legal regulation, 
organizational-institutional provision and technical 
improvement of the «Prozorro» system. It is established that 
further scientifi c research should include comprehensive 
systematization of doctrinal aspects of the functionality of 
legal norms and theoretical substantiation of structural 
components of administrative-legal mechanisms in the 
fi eld of public procurement.

Keywords: administrative law, administrative-
legal regulation, functionality of legal norms, 
administrative-legal mechanisms, public 
procurement, effi ciency, transparency, control, 
budgetary funds, corruption risks, digitalization of 
public administration.


